

破解流动中国异地就医之难

王庆峰

中国新闻名专栏 之江观察

明年起,异地急诊也可直接医保结算,异地就医一次备案可多次就医、跨省异地长期居住人员可双向享受医保待遇……

这是国家医保局、财政部日前发布的《关于进一步做好基本医疗保险跨省异地就医直接结算工作的通知》中的重要内容。其中,不少规定瞄准了公众异地就医的痛点、难点,将对每一名有外出就医需求的参保人产生重要影响。

近年来,随着异地工作生活、企业跨区域经营活动日益频繁,人们异地就医的需求也日益增多。但实际上,许多人还面临着跨省就医“报销难”,垫资费用高、报销周期长、往返奔波等严重影响群众的就医获得感。

如何在异地“能看病”“看好病”,是大家的共同心声。这次新规从国家层面推进跨省异地就医费用直接结算,是完善医保制度、解决人民群众突出关切的重要改革举措,对于打通异地就医直接结算“高速路”具有重要意义。

新规最大的特点,在于从顶层设计层面统一了标准。此前,各地经济发展水平不尽相同,资金筹措能力也不一样,以致造成了医保政策的差异性,很难直接打通。典型就是病种目录和报销范围,同一种病,不同地区政策不同,能不能报,按照何种标准报?通知明确规定了“就医地目录、参保地政策”,还明确了备案人员范围、有效期限等,使得患者和家属从此可以免受多头规定的困扰。对于长三角异地就医来说,则要加快对门诊慢特病病种的梳理和归并,对一些门诊慢特病跨省直接结算,做到人群和定点医疗机构长三角区

域全覆盖。

同时也要看到,新规简化了相关程序,让异地就医变得更为便捷。一方面,针对人员流动性大、难以出具证明材料等问题,通知规定了在线上办理异地就医备案服务的程序,并要求参保地经办机构应在两个工作日内办结,实现了“马上办、网上办、就近办、一地办”;另一方面,跨省异地就医直接结算流程涉及环节较多,一笔直接结算要涉及患者就医地和参保地的多个经办机构与结算平台。今年5月份,全国统一的医保信息平台已全面建成,为“医保随人走”提供了有力支撑,同时也利于强化跨省异地就医资金管理。

推动异地就医直接跨省结算是一个长期过程,不可能一蹴而就,还有可能遇到更多“硬骨头”“深水区”。正如网友所提问的,当前各地的医疗水平也不相同,北上广的医

疗资源显然更好一些,那么,会不会造成患者“就高不就低”,病人大量涌入上级医院,基层门诊门可罗雀呢?通知规定在2025年前,住院费用跨省直接结算率提高到70%以上,为各地预留了缓冲时间。如何打通跨省异地就医直接结算的所有堵点,同时还能促使优质医疗资源下沉,不断完善分级诊疗,是各地需要思考和改进的。

对浙江来说,深化基本医疗保险跨省异地就医直接结算改革,是融入区域发展大局、推进长三角基本公共服务一体化的主动作为,也是聚焦共同富裕、率先基本实现人的全生命周期公共服务优质共享的责任担当。锚定群众期待,深化跨省异地就医直接结算制度体系和经办管理服务体系改革,我们一定能将医疗保障网织得更密更牢,持续提升人民群众异地就医结算的获得感、幸福感和认同感。

快评慢弹

《回村三天,二舅治好了我的精神内耗》爆火之后,视频作者@衣戈猜想连续发了两条微博回应关注,一条是拒绝网友让二舅直播的建议;另一条是告诉大家免于被打扰,二舅被女儿接走了,直到大家都想不起来他再回来。

他说:“让二舅安安静静地陪姥姥生活在那个小山村里,那就是这个故事最美好的结局。”“希望大家对二舅的所有关切就简单地起于线上、止于相忘,渺渺神交一场。”

如此“人间清醒”的作者,很难得。这种担心不是没有道理,正如作者所说,这些年在大众关注中逐渐“烂尾”的美好故事,不少。想想近期的热搜吧:“天才诗人”余秀华身陷恋爱纠纷,甘孜小伙丁真被指滤镜破碎。还有那个坚持15年卖3元拉面的“拉面哥”,当初他本人反复强调“不想火”,但是蜂拥而至的拍客没有放过他,在拉面摊前扎堆直播,村里为了接待游客甚至建起了停车场,结果人潮散去后,徒留一地鸡毛。

这些故事的开头,大部分是温暖的、美好的,给人以力量。可是一旦与流量链接,当事人原有生活状态被破坏,前所未有的压力以及诱惑纷至沓来,各种目的掺杂其中,故事的结局便会向不可预知的方向滑落。在一浪接着一浪的热搜中,永远有新的人物成为故事主角,很少有人去管那些曾经的主角,还能不能找回生活的平静,命运会不会因此被改写。

“每个人都能成名15分钟”,安迪·沃霍尔说出了当代社会的某种特别现象,但普通人很难知道,被“出名”砸中时该如何应对与自处,如何使之成为命运的梯子,而非刀子。

很欣慰,@衣戈猜想用冷峻幽默的态度表达了二舅不平凡的一生之后,还能在热度面前清醒自持,用自己的态度保护二舅,确保了二舅不会直播“打PK,跪求大哥们上上票,然后再开始扯着嗓子卖抽纸”。

作为被二舅人生击中心灵的围观者,我们能做的或许就是尊重当事人的意愿,不要去成为@衣戈猜想担心的那个“找二舅”的人,不要像以往对待爆红人物那样,成群结队去二舅的村子打卡,对着镜头喊:“家人们,这就是‘6688组合’出门开的三轮车,点点关注主播就坐上去。”也最好不要揣着各种心思去接近乃至改造这个“IP”,用各种方法去解构二舅,从中获利。

二舅的精神真谛是他直面苦难、从不退缩的人生态度和坚韧品质。隔着屏幕致敬这种精神,从中找到活好自己的生活的秘诀,足矣。这不仅出于对二舅的保护,更是看待各类爆红人物应有的姿态:人生海海,山山而川,过客匆匆,渺渺神交,然后看见身边的风景,做自己的事情,爱具体的人。

给二舅故事一个美好结尾

张萍

“面对面”更能心连心

林鲁伊 管方倩

一线来风

笔者走访基层时,遇到杭州萧山区进化镇一位村支书葛校春。这位村支书很喜欢和村民“面对面”。去年7月换届后,他书记、主任一肩挑,着力强化自己的串门习惯,一有空就到村民家聊天,心灵全村的“市面”,全村500余户至今已串门七成多。

一年360多天,一夜一户,老葛的“面对面”价值何在?

“面对面”心中才有“村情”账,这是农村基层一切工作的基础。一个村也是社会的“窗口”,五保户、村民纠纷、家庭困难、红白喜事等必须时时处处装在“一把手”的脑海里,此方面葛书记是张口就来。村官坚持与村民“面对面”,意味着“距离感”消除、彼此融洽。“家里有粮心中不慌”,为民办事才有底气,才想有思路、行有良策。否则,端着架子听汇报、坐办公室接触民情就想轻松搞定一切,实际操作肯定左支右绌,“一问三不知”,村民怎么会信任你?

“面对面”不能蜻蜓点水,关键还要做

到语熟于心有的放矢解决村民的“急难愁盼”。有两家农户因宅基地闹纠纷很久,葛书记“夜访”优势尽情发挥,前因后果一一说来,得失利弊头头是道,终于赢得当事人双方和邻里齐声“OK”。可见,靠冷冰冰的“键对键”无法替代感情的“面对面”。乡里乡亲,最爱的是家长里短,关键是让村民有“存在感”“受重视感”。有了“日常密接”的交往兜底,日后处理起疑难杂事来最起码不会冷场。

交流“面对面”、水乳“心连心”、解决“实打实”。葛书记的做法,值得当下村干部借鉴。这样的“面对面”,会给村民留下深刻的“心迹”“足迹”,而非刻板的“痕迹主义”。为百姓谁在夙兴夜寐、谁在假模假样,百姓眼光煞清爽。“行”进农户家、“心”暖农户心,扑下身子、放下架子,说来容易做却难。干群之间有时就隔着一道门槛,关键在于你是否有心去跨。跨了,“村里事”变成人人有积极性的“家家事”,顾头不顾脸的村官“独角戏”也变成了人人参与的“集体舞”——如此乐呵、祥和、通透的新农村景观,该是多么令人向往!

【作者为杭州萧山区纪检干部】

画中话



免费茶摊,赞!

近来天气炎热,绍兴街头摆出不少凉茶摊,免费供应茶水,为路人解渴消暑。这些凉茶摊大多由退休工人自发设立,有几年甚至二十年的历史,很受路人尤其是室外工作的民工、外卖小哥、快递员、环卫工人的欢迎。茶水虽然简单,但茶水品种却不简单,除了传统的茶水和白开水,最受大家欢迎的当数绍兴特色的干菜汤。

姚月法 作

发掘榜样力量 助力“两个先行”

“美丽浙江十大样板地”寻找活动隆重启动

浙江省第十五次党代会提出,高水平推进人与自然和谐共生的现代化,打造生态文明高地。近年来,我省深入践行绿水青山就是金山银山理念,加快绿色转型、建设美丽浙江,美丽城市、美丽城镇、绿色企业建设全域推进,绿水青山就是金山银山发展之路越走越精彩,为“诗画江南、活力浙江”增色添彩。

当前,我省正在高质量发展中奋力推进中国特色社会主义共同富裕先行和省域现代化先行。为挖掘典型,进一步营造高水平建设新时代美丽浙江的良好舆论氛围和实干氛围,推进生态文明建设迭代升级,动员全社会聚力打造全域美丽全民富裕大花园,浙江日报和浙江省生态文明研究院共同发起2022年度“美丽浙江十大样板地”寻找活动。活动旨在全省范围寻找和征集一批美丽浙江建设典型,树立标杆,深度挖掘其在美丽浙江建设中的创新思路、成功做法和典型经验,全面展示其独特魅力、美丽风采,以典型引领、榜样带动,助力“两个先行”。

·活动主题·

以榜样力量助力打造全域美丽全民富裕大花园

·推选内容·

1. 美丽浙江十大样板地(县、市、区、新区)
2. 美丽浙江十大样板地(街道)
3. 美丽浙江十大样板地(乡镇)
4. 美丽浙江十大绿色低碳发展示范单位(企业、园区)
5. 美丽浙江生态富民十大优秀案例

·征集对象·

全省各领域推进共同富裕、践行绿色发展的相关单位。

·活动说明·

为确保活动公开公正,由相关专家团队成立“美丽浙江十大样板地”推选活动组委会,具体组织实施。通过自我申报或组织推荐、资格审查、公众投票、实地考察等环节最终产生评选结果。欢迎各单位踊跃申报、读者积极推荐。

·入选标准·

- 获选单位须在以下若干方面卓有成效:
- ◆ 生态环境优良,呈现持续高位提升态势;
 - ◆ 生产生活方式绿色转型,美丽经济蓬勃发展;
 - ◆ 全域美丽全域旅游格局加快构建,城乡协调发展;
 - ◆ 全民富裕全面提升,居民获得感幸福感不断增进;
 - ◆ 整体智治体系不断完善,治理能力迈向现代化;
 - ◆ 繁荣进步、文明和谐、安居乐业的新气象日益彰显;
 - ◆ 县(市、区)须是近年来在美丽浙江建设中成绩突出的单位。

·推选流程·



·申报方式·

采取自主申报或组织推荐方式,请填写申报表,提供纸质材料及电子版。活动组委会即日起向全省各地和90个县(市、区)开通报名通道。

联系人:“美丽浙江十大样板地”推选组委会 陈老师
申报及咨询电话:18757561565 (0571)85311150
邮箱:624759211@qq.com
邮编:310039
地址:杭州市体育场路178号
征集时间:即日起至2022年9月20日

申报表
请扫二维码



“美丽浙江十大样板地” “十大绿色低碳发展示范单位” “生态富民十大优秀案例”

“美丽浙江十大样板地”(街道)备选名单

杭州市	湖滨街道 富春街道	湖墅街道 青山湖街道	北山街道 桐君街道	长河街道 更楼街道	闻堰街道 临平街道	闲林街道
宁波市	月湖街道 凤山街道	外滩街道 洪山街道	骆驼街道 梅林街道	小港街道 丹东街道	福明街道	岳林街道
温州市	七都街道 南城街道	永兴街道	景山街道	东屏街道	城东街道	飞云街道
湖州市	朝阳街道	旧馆街道	舞阳街道	雉城街道	递铺街道	
嘉兴市	新兴街道 梧桐街道	高照街道	魏塘街道	钟埭街道	望海街道	海昌街道
绍兴市	稽山街道	柯岩街道	松厦街道	三江街道	羽林街道	
金华市	新狮街道 仙华街道	多湖街道 白洋街道	兰江街道 安文街道	南市街道	福田街道	江南街道
衢州市	衢化街道	浮石街道	东华街道	虎山街道	紫港街道	
舟山市	盐仓街道	昌国街道	岑港街道	东港街道	沈家门街道	展茅街道
台州市	海门街道 始丰街道	澄江街道 福应街道	螺洋街道 沙柳街道	大洋街道	太平街道	坎门街道
丽水市	岩泉街道 妙高街道	龙渊街道 西屏街道	瓯南街道 红星街道	浮云街道	濠洲街道	五云街道

县(市、区)、乡镇、企业等备选名单(扫码可见)



县(市、区、新区)备选名单 乡镇备选名单 企业、园区备选名单

美丽浙江生态富民十大优秀案例 (欢迎自荐、组织推荐)
(除以上备选名单,也欢迎名单之外的优秀单位积极申报)

“美丽浙江十大样板地”遴选

由浙江省生态文明研究院和省党校知名专家对所申报材料进行梳理筛选,总结提炼美丽浙江建设、绿色低碳发展、推进共同富裕等方面的典型经验和创新做法,最后确定“美丽浙江十大样板地”相关荣誉,在《浙江日报》上公告。“美丽浙江十大样板地”的先进案例将视情列入省智库专家向省委、省政府提交的相关调研报告。